

世界局势险恶，美中加强合作

本报特约撰稿人：臧英年

引子：2022年7月5日美国《纽约时报》评论版刊出“整个世界需要马歇尔计划”一文，作者是“开放社会基金会”主席，前联合国副秘书长马龙·布朗（Malloch-Brown）。他认为，“如今俄乌之战未了，全球已产生粮食和能源产品短缺，物价大幅上涨，多国债台高筑和气候显著恶化等多样重大危机，必需有新的马歇尔计划出现去带动全球复苏。上周结束的七国首脑会议誓言一致对抗俄国入侵乌克兰和对乌要实现马歇尔计划式的经济援助，但这是目光短促，顾小失大，全盘忽略了危及全球的重大灾难。”（注释：二战后1948年开始，美国启动历时4年的马歇尔计划，这又称欧洲复兴计划，协助二战破坏后的西欧重建，影响深远。）

美中两国是全球前两位的经济大国，它们之间的互动走向对全球安危都要产生重大的影响。此时此刻，美中应如何互处方能光明普照，佳音四传呢？全文用以下段落回答此问：美中有别，情势迭变，通力合作，中美互动，真知灼见。

美中有别

有5000年历史与文化的中华古国和1776年建国、至今仅246年的美国相比，一定是差别显著。大体说来，中国是内敛保守、佛儒两教并存，美国是外向进取、基督教和天主教畅行。中国人对大自然是欣赏敬畏有加，可以诗书歌颂，加以泼墨作画。美国人对大自然是探索开发有加，可以升空登山入海，意在一明究竟。

中国是东面朝海的陆地大国，明朝郑和下南洋后，出海成为禁令。元朝成吉思汗大帝入侵欧洲后，西征成为绝唱。中国将元朝的蒙古人和清朝的满洲人同化融入中华民族的大家庭。

美国的开国者是脱离英国统治，前往美洲新大陆寻求自由发展和民主建设的一伙人。美国的领土由13州开始，逐渐扩张，如今有了50颗星的国旗，代表美国现有的50个州。以白种人为主的美国人对美洲土著印第安人早年是连杀带赶，最后才出现安抚、安顿印第安人的政策和措施。美国更是移民之国，有最开放的移民政策，其对女权和少数民族的人权也是陆续改善，日益合理。美国的政治体制使这些改进成为可能。

美中有别不是优劣之别，而是各有渊源和特色，自成一家。

情势迭变

中美关系的变化是因时而异的。19世纪清廷势微，西方列强附加近邻日俄，纷纷入侵，先取得军事胜利，再签订不平等条约，将中国沦为“次殖民地”的地位。此时的美国是对华侵略诸国中杀伤性最低的国家。清廷西太后使用义和团的乌合之众杀害排斥洋人，引来八国联军入京，予清廷以重创。其后美国将部分庚子赔款在华兴建清华大学，美洛克菲勒家族也在中国创立了协和

医学院。这是在中国高等教育和公共卫生领域里的重要贡献。

二战时期美国先以飞虎队援华对抗日寇入侵。以空战击落日机，以空运补助中国战略物资。1942年12月7日珍珠港事变后美国正式对日宣战，再在太平洋内展开血战逐岛收复，1945年8月7日向日本广岛投下原子弹，8月15日日本宣布无条件投降。中国在美国的支持下宣称国际上中美英苏的四强之一。中美关系的友好达至登峰。

二战结束后国共展开内战，美国居中调停不果，国军在东北、平津、淮海和渡江战役下连连落败，溃不成军，美国放弃支持国府之立场，于1949年发布白皮书。国府迁往台湾，保持中华民国国号至今。

新中国于1949年建立后，受斯大林的欺骗和支使，中国以人民志愿军抗美援朝，从1950年到1953年和美国为首的联合国部队展开了血腥之战，最后双方打成平手，于1953年7月27日协议以北纬38度线为界将韩国一劈为北朝鲜和大韩民国两国。韩战是越战的伏笔，1970年代，美军和中国援越抗美的志愿军再度交锋，中美关系跌入谷底。

在美中共同与苏联抗衡的背景下，1979年1月1日美国卡特总统恢复美中邦交。2001年12月11日在小布什总统执政时，放弃了人权与加盟世贸组织挂钩的要求，支持中国进入世贸组织，让中国及时搭上便车，逐渐向全球行销产品，最终奠定中国为世界工厂和产品中心的地位。

2016年川普入主白宫，以“美国第一”为号召，和中国陆续展开了贸易战和科技战。这大大恶化了中美关系。2020年川普竞选连任失败，拜登主政美国，美中对抗的情势略见缓和，但是美国朝野已达成共识，视中国为超越俄国的最大战略对手。要对中国严加防范和采取行动。

俄乌之战爆发后，欧盟和西太平洋公约诸国采取了和美国合作，共同对付俄罗斯的立场，最近又发布宣言，要抑制中国。

如今美国对华政策产生了一个矛盾。美国一方面对中国进行围堵，一方面又希望中国要配合美国，“站起来”谴责俄罗斯对乌克兰的入侵。最近高峰会在印尼巴厘岛举行时，美国国务卿布林肯发言如是，他又强调说，美中两国在气候变化和全球健康的领域里有共同的利益。

和布林肯同时参会的中国外长王毅对布林肯的发言提出强烈指责，“美国不该攻击中国的政治制度，并用以往的冷战手法孤立中国。美国应降低中国进口美国货物的关税，并停止制裁中国的公司。美国恐华症的日益增长，最终将使美国对华政策走进死胡同。”

至此，我们得到的结论是，中美双方对中美互动的看法和立场是各持一说，互不相让。

通力合作

美国国务卿布林肯说，中美双方对一些国际事务拥有共同利益，此言不假。双方可以共同介入，力求其解的项目包括气候问题，抑制疫情，反恐措施，开辟能源，经济复苏，增加生产，铲除贫穷，保护环境等。

以上种种问题各有其严重性和紧迫性，对世界的繁荣和稳定形成冲击。

美中两国是世界上经济和军事力量领先的强国，有责任也有力量对上述问题提出应对方案，并贡献资源，进行操作。这要先在国内兑现实施。例如减少二氧化碳和甲烷的排放，压缩并最终关闭燃煤的发电厂，用电动汽车取代燃油汽车，普遍造林，并加强科研，针对上述各种问题，开发出崭新有效的应对手段。

联合国，诸多民主富强的国家，各种公益和慈善组织和基金会也要各施所能，成为取得成效的成员。

中美互动

这要掌握两个原则。一是进行良性竞争，二是尽量减少对抗。

在良性竞争的领域里可包括“半导体、人工智能、5G通讯、量子计算、能源开发”等各种科技发展。开发改善各种陆海空交通运输工具。增强发挥各海空港接送运转的能量和能力。促进贸易往还的互补和互利等。

在减少对抗的领域里，首先要抑制军备竞赛，武力抗衡和太空称霸。因为某一方在这些领域里有了突破发展，另一方就要奋起直追，争取更领先一步。这就形成了每况愈烈的恶性循环，让资源的消耗坠入无底洞。让世界和平产生隐患。

中美之间意识形态和政治体制不同，这不要形成彼此间专注的重点，要加强辩论，要立分优劣。体制的转化只能与时俱进，水到渠成。双方都要以“为民造福”为至上目标，用其行动和成果展现世界，一明究竟。

真知灼见

全球多元化的情势已经形成，有各种区域性的组织出现，一国独霸的局面已一去不返。美国要对此心里有数，中国要视其为畏途。在任何领域里排行的顺序都要听其自然，没有必要去产生保位和夺位的拼搏。让和谐、和气、和平的灵气充满人间。

结论

说到底，还是事在人为。期盼中美两国的首脑都是实事求是和高瞻远瞩的明君，可以在中美纠缠的局势里找出和踏上一条双方互利互补的阳光大道，为世界争光，为人类造福。

正所谓：

中美合作齐上手，良性竞争要双求。
减少对抗是良策，同舟共济利千秋。

本文仅代表作者个人观点，不代表本报立场。